

关注南通发布 App
获取更多资讯内容奋进强国路
同步新征程

正月初八,如东洋口港阳光岛上,在列省重大项目协鑫汇东LNG接收站项目现场,施工人员正有序推进全场设备和阀门安装工作。目前,该项目罐区工程总体进度已完成约98%,计划今年三季度投产运营。

开工首日,大项目领头,新一轮“拼经济、比实干”的“竞速跑”已然开赛,如东正在以干字当头、奋勇争先的精气神,全力“项”前冲。今年,该县共有9个项目列入省重大项目清单,计划总投资618.2亿元,为历年最多,数量位居全市第一。

以“链”为引 积蓄发展“强劲能”

昨天,位于洋口港经济开发区临港工业区的江苏威名新材料有限公司一派忙碌景象,工人们干劲十足,正全力以赴赶订单。今年,该公司的尼龙新材料项目作为储备项目入选省重大项目清单,实施后将打通“苯—环己酮—己内酰胺—己二胺—尼龙66/尼龙6666”“苯—环己酮—己内酰胺—尼龙6”两条产业链,实现尼龙产业链一体化发展。

重大项目建设是稳经济的“压舱石”,也是推动经济高质量发展的“强引擎”。近年来,如东聚焦“3+4+2”产业体系,紧盯链主企业、龙头企业,大力推进“延链、补链、强链”精准招商,滚动谋划、储备、实施了一批打基础、利长远、增后劲的重大项目,形成了接续建设、梯次推进的良好局面。

一期总投资超100亿元的金光生活用纸项目于2017年落户洋口港,2022年底,7大车间24台纸机全面建成投产。如今,这艘“造纸航母”单日产能可达1500吨,销售市场覆盖整个华东地区。金光集团为践行林、浆、纸一体化发展战略,实现金光(如东)基地长周期、健康运营的目标,规划在如东基地建设1条年产200万吨天然纤维素生产线、1条40万吨湿浆板生产线及其配套工程。

目前,该项目已上榜2025年省重大项目清单先进制造业板块,全面建成投产后,可使如东基地每吨生活用纸的成本降低600元,每年增加销售收入约120亿元,助力如东基地成为全球最大、最具竞争力的林浆纸一体化生活用纸生产基地。

以“链”聚势,“链”出千亿雁群。中天科技集团旗下,江东金具与中天耐丝两大子公司分别瞄准主业,新上特高压复合绝缘子及避雷器项目,5G与新能源用线缆项目,两个重大装备项目聚焦高端化、智能化、绿色化发展趋势,加速推进数字化转型与智能化升级,将进一步“链”强如东装备制造产业新实力。

以“进”为先 升腾比拼“强气场”

作为2025年省重大能源项目的江苏省液化天然气储运调峰工程、如东国信LNG接收站工程,均由江苏省国信液化天然气有限公司承建。在节后海上复工现场,施工人员、船机设备全部就位,人声、机械声、海浪声,交织成项目建设的拔节之音。

据介绍,江苏省液化天然气储运调峰工程总投资约52亿元,共建设3座20万立方米LNG储罐及配套设施设备;如东国信LNG接收站工程总投资约25亿元,新增1座20万立方米LNG储罐和1座8万—26.6万立方米LNG专用码头。

(下转A2版)

首战即决战,全力跑好“第一棒”

启东从头紧起、从早抓起——

一个个项目现场,塔吊林立、机器轰鸣,建设者们挥洒汗水,争分夺秒抢工期、抓进度……眼下,启东全市上下迅速进入状态,从头紧起、从早抓起,干字当头、全力冲刺,用项目建设的实际成效稳预期、强信心、增动能,奋力冲刺一季度“开门红”,全力跑好2025年“第一棒”。

冬日的吕四港经济开发区,一个个重点项目火热推进,一座座厂房拔地而起,展示出项目建设的速度和热度。“我们现在24小时赶订单。”江苏卫华海洋重工有限公司总裁杨少勇介绍,卫华海洋厂房建设已全部完成。去年投产后,企业不仅稳抓国内订单,更不断拓展国外市场,今年还接到了来自新加坡、俄罗斯、智利等国的各类港口机械产品订单。“乘着启东向海图强的东风,我们将以吕四为始发地,阔步驶向深蓝。”杨少勇信心满满。

华藻海洋生物产品及药用辅料生产基地项目桩基施工已经全部完成,正在做下一步准备工作;拜耳健康消费品产业基地项目正进行基础施工;林洋能源电能表智能制造绿色工厂项目正在进行主体结构施工;乾朔车规级电子连接器制造基地项目正在抓紧开展前期推进工作……

开年以来,启东经济开发区持续“项”上发力,实行“挂图作战”,以保姆式服务有序推动项目建设开启加速度。力争2025年新开工项目30个,5亿元以上的项目10个;全面掀起招商引资新攻势,推动产业链招商、以商引商、央企招商、外资招商等模式,力争全年新增有效项目信息不少于150条,以“归零”心态延续“奋进”状态,把项目攻势变成发展胜势。

1月份以来,启东海工园在沪开展点对点招商活动9次,收集有效项目信息3个,累计在手谈重点项目17个。当前,启东海工园利用春节前后有利时机,瞄准央企、国企和高端海工研发制造类企业,紧盯符合产业发展的细分领域和上下游环节,着力吸引一批关联度高、上下游配套能力强的项目落户,常态化实行“落地即筹建、拿地即开工、竣工即投产”,全力推动象屿海洋装备制造等重大项目建设进度,着力提升园区产业链整体竞争力,力争实现一季度“开门红”,持续擦亮“海工船舶就来启东”产业基地。

园区一马当先,启东各大乡镇也不甘落后。1月17日,位于汇龙镇的2个亿元项目——启东市罗源光伏设备有限公司、南通恒立机械设备有限公司加紧打桩,力求尽快完成桩基工程。

为实现2025年一季度项目建设“开门红”,汇龙镇早谋划、早部署,为项目提供一站式服务,压茬推进抢进度。今年元旦后,汇龙镇3个重大产业项目实现土地摘牌。其中,罗源光伏、恒立机械于1月10日顺利摘牌,分别于2024年12月31日、2025年1月13日完成桩基施工许可证办理,并开始进场施工;总投资1500万美元的外资项目海铂风尚时装(启东)有限公司于1月13日顺利摘牌。

1月9日,南阳镇党委书记朱德新召开招商引资项目研判会,仔细梳理在谈项目信息。1月10日—11日,镇招商团队马不停蹄奔赴上海、苏州,全力对接优质项目资源,挖掘合作潜力,为启东·吴江高端制造产业园引入优质项目抢占先机。

在与温静电梯配件(苏州)有限公司对接时,招商团队对其实生产车间、工艺流程等进行详细考察,深入了解产品市场定位与销售前景,为企业后续落户筑牢基础。南阳镇抓住苏南地区产业转移机遇,目前有4个亿元以上项目洽谈成熟,有望在一季度签约。

本报记者 黄海 本报通讯员 启宣

寺街西南营历史文化街区保护利用加速推进——

让“老城保护与精明增长”同频共振

“非常吃惊,没想到修旧如旧的西南营老房子,竟然可以这么美!”

春节期间,57岁的市民何建桦带着2岁多的孙女慕名踏访寺街、西南营,来到西南营关帝庙巷1号的“蓄力一纪 可以远矣”主题展,吸引了众多市民、游客参与。

“中国传统文脉里,一纪是12年,寺街西南营历史文化街区从2012年启动保护腾迁至今,刚好是12年。站在2025年初的这个时间点,我们希望通过一场在一个西南营老院子里的展览,回望过去,以启未来。”

崇川区副区长陆志明曾主政和平桥街道多年,对寺街西南营历史文化街区的一草一木如数家珍,更是历史街区保护利用工作的见证者、亲历者和推动者。

近年来,市区两级党委、政府高度重视寺街西南营历史文化街区保护工作,市层面成立了由相关部门领导为组长的历史街区保护协调小组,区层面成立了由区党政主要领

导任组长的保护更新工作指挥部,统筹推进历史街区保护利用工作,在规范编制、居民腾迁、文化保护、建筑修缮等方面取得了阶段性成就。

本次主题展分为“蓄力一纪”“点亮寺西+”“精明增长”等三个主题展厅,通过模型、作战图、元宇宙的方式,把寺街西南营历史文化街区进行中和计划中的工作一一呈现。

主题展还在线下特设“记忆抽屉”装置,并开通线上征集通道,邀请市民讲述在老城生活过、工作过的故事,借此汇聚成地方性叙事以及生活的日常。就此而言,本次展览也是一个凝聚记忆与共识的公共文化活动。

寺街西南营历史文化街区保护利用的策划团队——上海町的负责人潘陶表示,所谓的参与式设计,就是要将市民的日常生活跟历史街区的保护利用工作相结合,进而实现用设计来服务于日常。(下转A3版)

春节盛景:中国“叙事”与世界共鸣

▶新华时评

在这个活力满满、热气腾腾的蛇年春节,8天假期内全社会跨区域人员流动量超23亿人次,国内出游超5亿人次,1436.6万人次中外人员出入境,春节档上映新片总票房破百亿元……透过春节的窗口,世界全景式观察今日中国的经济发展和社会进步,从这一承载着深厚文化内涵与历史价值的重要传统节日中解码“何以中国”。

春运被外媒称为“全球最大规模的年度人员迁徙”。2025年春运40天里,全社会跨区域人员流动量预计达到90亿人次。保障如此大规模的人口流动,折射出如今中国交通系统日益发达、运力不断提升,社会治理、公共服务等方面的能力不断增强。“复兴号”高铁飞驰原野,C919大飞机翱翔蓝天,新能源汽车驶上“快充”路……越来越多国产交通工具助

力春运,让世界看到了中国科技创新的力量。多家外媒注意到了今年春晚节目中的智能机器人扭东北大秧歌。法国《费加罗报》网站刊文指出,这场机器人完美惊艳的演出,展现了中国的科技雄心和进步。

春节带来大量人口流动,也带动消费市场活力涌动,一幅幅红火的消费图景,折射出中国经济的澎湃动力。欧洲《现代外交》杂志网站报道称,全球的企业都意识到春节所蕴含的巨大商机,很多国际知名品牌专门推出营销活动,发布春节主题的限量版商品,制作与春节相关的广告等。中国商务部数据显示,春节期间,食品、年俗商品、绿色智能家电、手机、平板等商品热销,重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长10%以上。聚餐、旅行、观影、看剧等服务消费需求集中释放,重点监测餐饮企业营业额同比增长6.2%。(下转A8版)

我市一批重大项目开工

海安两大制造业项目:

预计年新增销售超5亿元

本报讯(通讯员顾爱东 蔡诚 潘端建 记者赵勇进)8日,海安市举行2月份“月月看,家家到”活动暨项目开工仪式。位于海安开发区的浩驰科技新型功能膜项目,以及海安高新区的振强重型矿山机械智能制造扩建项目同日开工,打响重点项目开工建设“第一炮”。

浩驰科技新型功能膜项目是海安浩驰科技有限公司三期扩建项目,总投资2亿元,引进国际先进全自动复合涂布生产线。项目建成达产后,可年产新型多功能膜材料1800万米,预计年新增应税销售额超3亿元,税收2000万元。浩驰科技公司产品被广泛使用于比亚迪、大众等多个国内外知名汽车品牌,产品在细分领域市场占有率第一,现有授权知识产权50余项。

今年,海安高新区持续开展工业用地“空间再造”,重点谋划催生一批“二期”“三期”增资扩股项目。振强重型矿山机械智能制造扩建项目就是其中的代表,将为海安高新区打造高端装备制造产业集群再添强劲动力。该项目由江苏振强机械科技股份有限公司投资建设,项目分二期,总投资5亿元,一期项目总用地约20亩,规划建筑面积约2万平方米,项目建成后可年产量重型矿山机械120台套,预计年新增销售2亿元,税收1200万元。

崇川华睿智连年年7000万件高速通讯和汽车连接器项目:

可提供就业岗位800余个

本报讯(记者陈静 实习生曹可欣)8日上午,随着培土奠基,崇川区华睿智连年年7000万件高速通讯和汽车连接器项目正式开工,这也是2025年该区首个开工的重大工业项目,将为全区工业经济发展蓄势赋能、增劲添力。

该项目由广东华睿智连电子科技有限公司投资建设。广东华睿智连是一家致力于精密零组件研发、生产、销售的国家高新技术企业。项目位于港闸经济开发区深南路南、永通路西,总投资5亿元,占地38亩,将新建厂房、办公研发楼、配套设施用房,设立华东生产及研发基地总部,打造工业上楼、智能工厂的标杆。建成后预计年生产5000万件汽车连接器和2000万件高速通讯连接器,预计年应税销售额不低于7亿元,税收不低于4900万元,提供就业岗位800余个。

过去的一年,崇川区马不停蹄抓招商、攻项目,发展动能加速积蓄。全年新签约重大项目50个,总投资超390亿元,新开工5亿元以上工业项目16个,完成投资超40亿元,项目建设屡次在全市考评中扛旗夺杯,为经济社会高质量发展注入强劲活力。新的一年,崇川区将接续实施“新四年”行动,坚持项目为王,大抓项目、抓大项目,全面掀起“开年就开工、起步即决战”的项目建设热潮。

通州区制局半导体先进封装(CHIPLETS)模组制造项目:

突破芯片设计等发展瓶颈

本报讯(记者黄艳鸣)昨天上午,通州区制局半导体先进封装(CHIPLETS)模组制造项目正式开工。这是该区2025年首个开工建设的重大项目,将为全区经济高质量发展注入强劲动力。

该项目总投资10.5亿元,由制局半导体(南通)有限公司投资新建,致力于为客户提供Chiplet模组整体解决方案,帮助客户克服大芯片设计、成本的限制。据悉,制局半导体是小芯片和异构集成技术先行者,可为客户提供系统芯片及模组整体解决方案。项目的顺利开工,标志着公司向AI、5G、汽车电子模组制造体系自主可控、国际领先的目标迈出了坚实一步。

制局半导体先进封装(CHIPLETS)模组制造项目落户在通州重要产业基地——南通高新区。南通高新区近年来围绕重点产业链精准招商,新一代信息技术产业蓬勃发展。园区在芯片设计、电路板制造、材料、装备及零部件等多个环节,已逐步形成规模优势。制局半导体项目落地精准填补了园区产业链中高端封装测试领域的短板,极大突破了芯片设计、模组制造和应用场景的发展瓶颈。

亚冬会上 还有这些“南通造”

- 火炬塔:由通商建造安装完成
- 纪念版火炬:全球限量8000套
- 旗杆:采用冰雪图案蚀刻柱

■A2看南通·要闻



如东九个项目列入省重大项目清单
大项目领头,全面开启“竞速跑”

